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Εκδηλώσεων των Νοσηλευτών  

με τα Επίπεδα της Συναισθηματικής 
τους Νοημοσύνης
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Εισαγωγή: Οι νοσηλευτές, εξαιτίας της στρεσογόνου φύσης της εργασίας τους, 
συχνά εμφανίζουν ψυχολογικές εκδηλώσεις. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η συσχέτιση 
των ψυχολογικών τους εκδηλώσεων με το επίπεδο της συναισθηματικής τους 
νοημοσύνης. Σκοπός: Παρουσίαση της βιβλιογραφίας που είναι σχετική με τη 
συναισθηματική νοημοσύνη και την επίδρασή της στις ψυχολογικές εκδηλώσεις 
των νοσηλευτών. Συγκεκριμένα, σκοπός της παρούσας ανασκόπησης ήταν η 
επισήμανση των ψυχολογικών εκδηλώσεων των νοσηλευτών και ο συσχετισμός 
με τα επίπεδα της συναισθηματικής τους νοημοσύνης. Υλικό και Μέθοδος: Η ανα-
σκόπηση της βιβλιογραφίας πραγματοποιήθηκε με αναζήτηση δημοσιευμένων 
ερευνητικών άρθρων στις βάσεις δεδομένων Medline και PubMed, για το χρονικό 
διάστημα 1996-2013, χρησιμοποιώντας τις εξής λέξεις-κλειδιά: «συναισθηματική 
νοημοσύνη», «νοσηλευτές», «ψυχολογικές εκδηλώσεις», «στρες» στην ελληνική 
γλώσσα και “emotional intelligence”, “nurses”, “psychological manifestations”, 
“stress” στην αγγλική γλώσσα. Εξαιρέθηκαν οι μελέτες που ήταν δημοσιευμένες 
πριν από το 1996. Αποτελέσματα: Οι νοσηλευτές με υψηλά επίπεδα συναισθηματι-
κής νοημοσύνης φάνηκε να είναι πολύ πιο αποτελεσματικοί σε μια σειρά βασικών 
επιδόσεων, περιλαμβανομένης της διαχείρισης του stress, δείχνοντας ότι η ανά-
πτυξη των επιπέδων της συναισθηματικής νοημοσύνης είναι ζωτικής σημασίας 
για τους νοσηλευτές και ιδιαίτερα για εκείνους που βρίσκονται σε ηγετικές θέσεις. 
Επίσης, αναδείχθηκε ότι είναι σημαντικό για τους νοσηλευτές να είναι σε θέση να 
ελέγχουν τα συναισθήματά τους και να μπορούν να αναγνωρίσουν τα συναισθή-
ματα των άλλων. Οι νοσηλευτές με υψηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης 
δε φάνηκε να υποφέρουν από stress, κατάθλιψη ή επαγγελματική εξουθένωση, 
ενώ οι νοσηλευτές με χαμηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης ήταν πιο 
επιρρεπείς στην ανάπτυξη τέτοιων καταστάσεων. Η συναισθηματική νοημοσύνη 
παρέχει τη δυνατότητα στους νοσηλευτές για καλύτερη αντιμετώπιση του stress, 
συμβάλλοντας θετικά στη διατήρηση της υγείας τους, περιλαμβανομένης και της 
ψυχικής υγείας, καθώς και της εξέλιξης της σταδιοδρομίας τους. Συμπεράσματα: 
Τα αυξημένα επίπεδα της συναισθηματικής νοημοσύνης είναι ένας δείκτης και 
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ένα θετικό στοιχείο για τον έλεγχο και τη βελτίωση των επιπέδων του άγχους, της 
επαγγελματικής εξουθένωσης, της ποιότητας ζωής, της ικανοποίησης από την 
εργασία, της διαχείρισης των συγκρούσεων και της ικανοποίησης των ασθενών. Ο 
ρόλος της συναισθηματικής νοημοσύνης είναι σημαντικός από τα αρχικά στάδια 
της νοσηλευτικής καριέρας καθώς παρέχει στους νοσηλευτές τη δυνατότητα της 
πρώιμης αναγνώρισης και της αντιμετώπισης των αιτιών που τους προκαλούν 
εργασιακό άγχος και επαγγελματική εξουθένωση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση της ικανοποίησης των νοσηλευτών από την εργασία τους και την πρόθεσή 
τους να συνεχίζουν να εργάζονται. 

Λέξεις ευρετηρίου: Νοσηλευτές, stress, συναισθηματική νοημοσύνη, ψυχολογικές εκδηλώσεις

ικανότητα αντιμετώπισης των ψυχολογικών εκδηλώσεων, 
οι οποίες προκύπτουν από τις περιβαλλοντικές συγκρού-
σεις σε σύγκριση με τα άτομα εκείνα που έχουν χαμηλά 
επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης.5

Επίσης, η συναισθηματική επίγνωση μπορεί να οδηγή-
σει σε καλύτερη διαχείριση του άγχους και σε καλύτερη 
εκτέλεση των καθηκόντων.6 Η συναισθηματική νοημοσύνη 
αποτελεί μια μορφή κοινωνικής νοημοσύνης. Τα άτομα με 
υψηλότερη συναισθηματική νοημοσύνη είναι περισσότερο 
ικανά να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της ζωής και να 
έχουν καλύτερη ψυχική υγεία.7

Συχνά αναφέρεται ότι η μονάδα εντατικής θεραπείας 
(ΜΕΘ) αποτελεί έναν από τους πλέον αγχωτικούς χώρους 
εργασίας για τους νοσηλευτές, προκαλώντας αρνητικές 
επιπτώσεις στην ψυχική υγεία αλλά και στην απόδοση των 
νοσηλευτών. Οι νοσηλευτές ΜΕΘ χρειάζεται να διαθέτουν 
υψηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης, προκειμέ-
νου να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν, να ερμηνεύουν 
και να διαχειρίζονται τα συναισθήματά τους όχι μόνο για 
την παροχή υψηλής ποιότητας φροντίδας αλλά και για τη 
διατήρηση της υγείας τους.8 Οι Delpasand et al, σε δείγμα 
νοσηλευτών που εργάζονται σε ΜΕΘ έδειξαν ότι οι νοση-
λευτές που είχαν υψηλότερα επίπεδα συναισθηματικής 
νοημοσύνης ήταν πιο επιτυχημένοι στη φροντίδα των 
ασθενών και εμφάνιζαν λιγότερα συμπτώματα επαγγελ-
ματικής εξουθένωσης.9 

Πολλές άλλες έρευνες έχουν διεξαχθεί για τη σχέση 
των επιπέδων της συναισθηματικής νοημοσύνης των νο-
σηλευτών και των επιπέδων άγχους,10 της επαγγελματικής 
εξουθένωσης,9 της ποιότητας ζωής,11 της ικανοποίησης 
από την εργασία,12 της διαχείρισης των συγκρούσεων,13 
της ικανοποίησης των ασθενών.14 Όλες οι προαναφερό-
μενες έρευνες αποδεικνύουν ότι τα υψηλά επίπεδα της 
συναισθηματικής νοημοσύνης αποτελούν δείκτη και 
ένα θετικό στοιχείο για τον έλεγχο και τη βελτίωση των 
προαναφερθέντων παραγόντων.15

Εισαγωγή

Το επάγγελμα της Νοσηλευτικής είναι ένα πολύπλοκο 
επάγγελμα, που απαιτεί πολλές και συνεχείς αλληλεπι-
δράσεις με διαφορετικούς ανθρώπους, όπως είναι οι 
συνάδελφοι, οι ασθενείς και οι οικογένειές τους, σε ένα 
εργασιακό περιβάλλον υψηλού stress. Οι νοσηλευτές 
αντιμετωπίζουν πολλούς επαγγελματικούς στρεσογόνους 
παράγοντες, περιλαμβανομένων του ωραρίου εργασίας, 
του μεγάλου φόρτου εργασίας, των συχνών επαφών με 
τον πόνο του ασθενούς και το θάνατο. Ένα από τα απο-
τελέσματα όλων αυτών των στρεσογόνων παραγόντων 
είναι η ανάπτυξη συγκρούσεων στο χώρο εργασίας, 
επηρεάζοντας τις εργασιακές σχέσεις και την ομαλή 
λειτουργία του τμήματος. Όταν δε διαχειρίζονται σωστά 
αυτές οι καταστάσεις, δημιουργούνται ανεπανόρθωτες 
βλάβες στους ίδιους τους νοσηλευτές αλλά και στους 
ασθενείς σε επόμενο επίπεδο.1,2

Ο τρόπος με τον οποίον οι νοσηλευτές διαχειρίζονται 
τo συναίσθημα, αποτελεί σημαντικό μέρος της προσωπι-
κότητάς τους και επηρεάζει πάρα πολύ την υγεία τους.3 
Είναι σημαντικό λοιπόν, οι νοσηλευτές να αναγνωρίζουν 
και να κατανοούν τα συναισθήματα που προκύπτουν από 
τις διαπροσωπικές τους σχέσεις στην εργασία τους. Η επί-
γνωση των συναισθημάτων τους θα τους βοηθήσει στην 
ανάπτυξη διαπροσωπικών ικανοτήτων και στην επίγνωση 
της στάσης των άλλων, τα οποία αποτελούν χαρακτηριστι-
κά ενός ατόμου με υψηλή συναισθηματική νοημοσύνη.2 

Η συναισθηματική νοημοσύνη στην πραγματικότητα 
δημιουργεί την ικανότητα στο άτομο να μπορεί να αντιμε-
τωπίσει τις διαπροσωπικές συγκρούσεις, οδηγώντας έτσι 
στη βελτίωση της ομαδικής εργασίας και στην καλύτερη 
φροντίδα του ασθενούς.4 Διαδραματίζει διαμεσολαβητικό 
ρόλο μεταξύ της ψυχικής υγείας των ανθρώπων και του 
άγχους που αντιμετωπίζουν. Τα άτομα με τα υψηλότερα 
επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης έχουν μεγαλύτερη 
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Σκοπός

Η συγκεκριμένη εργασία σκοπό έχει την παρουσίαση 
της βιβλιογραφίας που είναι σχετική με τη συναισθημα-
τική νοημοσύνη και την επίδρασή της στις ψυχολογικές 
εκδηλώσεις των νοσηλευτών. Συγκεκριμένα, σκοπός της 
είναι να επισημανθούν οι ψυχολογικές εκδηλώσεις των 
νοσηλευτών και να μελετηθεί, αν υπάρχει συσχέτιση αυ-
τών των εκδηλώσεων με τα επίπεδα της συναισθηματικής 
νοημοσύνης των νοσηλευτών.

Υλικό και Μέθοδος

Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας πραγματοποιήθηκε 
με αναζήτηση δημοσιευμένων ερευνητικών άρθρων στις 
βάσεις δεδομένων Medline και PubMed, για το χρονικό 
διάστημα 1996-2013, χρησιμοποιώντας τις εξής λέξεις-
κλειδιά: «συναισθηματική νοημοσύνη», «νοσηλευτές», 
«ψυχολογικές εκδηλώσεις», «στρες» στην ελληνική γλώσ-
σα και “emotional intelligence”, “nurses”, “psychological 
manifestations”, “stress” στην αγγλική γλώσσα. Εξαιρέθηκαν 
οι μελέτες που ήταν δημοσιευμένες πριν από το 1996.

Αποτελέσματα ανασκόπησης

Ο Daniel Goleman όρισε τη συναισθηματική νοημο-
σύνη ως «την ικανότητα ενός ατόμου να αναγνωρίζει τα 
συναισθήματά του και τα συναισθήματα των άλλων, να τα 
χειρίζεται αποτελεσματικά και να δημιουργεί κίνητρα για 
τον εαυτό του».

Διέκρινε τέσσερις διαστάσεις της συναισθηματικής 
νοημοσύνης, οι οποίες είναι: (α) η αυτοεπίγνωση, (β) η 
αυτοδιαχείριση (αυτοέλεγχος), (γ) η κοινωνική επίγνωση 
και (δ) η διαχείριση σχέσεων.16 Αναλυτικά:

Η αυτοεπίγνωση αφορά στην κατανόηση του ατόμου 
για τα συναισθήματά του αλλά και για τις ικανότητές του, 
τις δυνατότητές του, τα όρια και τα κίνητρά του. Το άτομο 
έχει την τάση αναστοχασμού και περισυλλογής και θέτει 
εφικτούς και σαφείς στόχους ώστε να είναι πιο εύκολη η 
πραγματοποίησή τους.

Η αυτοδιαχείριση είναι η ικανότητα του ατόμου να 
αναγνωρίζει τα συναισθήματά του και να είναι σε θέση 
να τα προωθεί ή να τα συγκρατεί ανάλογα με την κατά-
σταση που βιώνει.

Η κοινωνική αυτοεκτίμηση περιέχει τον όρο της ενσυναί-
σθησης, δηλαδή της ικανότητας του ατόμου να κατανοεί 
τα συναισθήματα των άλλων, να αντιλαμβάνεται τα μη 
λεκτικά μηνύματα και να δείχνει το ενδιαφέρον του για 
τα προβλήματά τους.

Η διαχείριση των σχέσεων αφορά στην ικανότητα 
του ατόμου για συνεργασία και ομαδικότητα, για δημι-
ουργία και συντήρηση των σχέσεων, για ομαλή επίλυση 
συγκρούσεων και για καθοδήγηση των άλλων προς νέες 
κατευθύνσεις και ενίσχυση των δυνατοτήτων τους.16

Με άλλα λόγια, η αυτοεκτίμηση και η αυτοδιαχείριση 
είναι γνωστές ως προσωπικές δεξιότητες, ενώ η κοινωνική 
αυτοεκτίμηση και η διαχείριση των σχέσεων είναι γνωστές 
ως κοινωνικές δεξιότητες. 

Η συναισθηματική νοημοσύνη είναι ένας σημαντικός 
παράγοντας για την επιτυχία στη ζωή, την ψυχολογική 
άνεση και τη βελτίωση των διαπροσωπικών σχέσεων στο 
χώρο εργασίας. Οι Bradberry et al μελέτησαν μια σειρά 
ατόμων στο εργασιακό τους περιβάλλον και φάνηκε 
ότι στο 90% των ατόμων, με εξαιρετική απόδοση στην 
εργασία τους, είχαν υψηλά επίπεδα συναισθηματικής 
νοημοσύνης.17

Ο Saarni, στη μελέτη του σχετικά με 400 εργαζόμε-
νους, έδειξε ότι τα άτομα με υψηλότερα επίπεδα συναι-
σθηματικής νοημοσύνης παρουσίαζαν περισσότερη 
χαρά, ζωτικότητα και ανεξαρτησία, καθώς και καλύτερη 
απόδοση στην εργασία τους. Ήταν επίσης πιο αισιόδοξοι 
για τη ζωή, περισσότερο ανεκτικοί απέναντι στο stress 
και πλέον επιτυχημένοι στη ζωή.18 Με την άποψη αυτή 
συμφωνούν και οι Kiarochi et al, οι οποίοι αναφέρουν ότι 
αν και οι ικανότητες των εργαζομένων δεν μπορούν να 
προβλέψουν και την επιτυχία στην εργασία και τη ζωή, 
η συναισθηματική νοημοσύνη και η καλή ψυχική υγεία 
ενδέχεται να είναι καλοί προγνωστικοί παράγοντες της 
επιτυχίας στην εργασία.19

Ο Wright αναφέρει ότι τα υψηλά επίπεδα συναισθημα-
τικής νοημοσύνης στους επαγγελματίες που βρίσκονται 
στον τομέα της υγείας, μειώνουν το stress και προβλέ-
πουν το 66% των βασικών παραγόντων επιτυχίας τους. 
Συγκεκριμένα, υποστηρίζει ότι οι επαγγελματίες υγείας 
περιλαμβανομένων και των νοσηλευτών με υψηλή συναι-
σθηματική νοημοσύνη είναι πολύ πιο αποτελεσματικοί στη 
διαχείριση του stress και ιδιαίτερα εκείνοι που βρίσκονται 
σε ηγετικές θέσεις.20

Ο Ogińska-Bulik κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι νο-
σηλευτές με υψηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης 
δεν υποφέρουν από stress, κατάθλιψη ή επαγγελματική 
εξουθένωση, αλλά οι νοσηλευτές με χαμηλά επίπεδα 
συναισθηματικής νοημοσύνης ήταν περισσότερο επιρ-
ρεπείς στην ανάπτυξη τέτοιων καταστάσεων.21 Στο ίδιο 
συμπέρασμα κατέληξαν και οι Nooryan et al, οι οποίοι 
σύμφωνα με τη μελέτη τους με 150 νοσηλευτές και ια-
τρούς που εργάζονταν σε ΜΕΘ, έδειξαν ότι η αύξηση 
των επιπέδων της συναισθηματικής νοημοσύνης μείωσε 
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σημαντικά τα επίπεδα άγχους τους.22 Οι Humpel et al δι-
απίστωσαν ότι οι άνδρες νοσηλευτές με υψηλά επίπεδα 
συναισθηματικής νοημοσύνης ήταν πιο συνειδητοί για τις 
ικανότητές τους και στο να επικεντρώνονται περισσότερο 
αποτελεσματικά στην εργασία. Ανακάλυψαν επίσης ότι 
στις γυναίκες νοσηλεύτριες, τα επίπεδα του άγχους τους 
είχαν περισσότερο επίδραση στα συναισθήματά τους 
κατά την εργασία.23 

Ο Goleman μελέτησε νοσηλευτές που έπασχαν από 
κατάθλιψη και φρόντιζαν ασθενείς με καρδιακές παθήσεις. 
Καταδείχθηκε ότι οι ασθενείς αυτοί ήταν τέσσερις φορές 
πιο πιθανό να καταλήξουν σε σχέση με τους ασθενείς με 
καρδιακές παθήσεις που φροντίζονταν από νοσηλευτές, 
οι οποίοι δεν έπασχαν από κατάθλιψη. Τονίζει ότι οι 
νοσηλευτές πρέπει να είναι σε θέση να εκτιμούν και να 
παρεμβαίνουν όταν έρχονται αντιμέτωποι με καταστάσεις 
κατάθλιψης, χρήσης ναρκωτικών, οινοπνεύματος και οικο-
γενειακών προβλημάτων, χρησιμοποιώντας τη γνωστική 
αλλά και τη συναισθηματική νοημοσύνη.24

Η Νοσηλευτική είναι ένα πολύπλοκο επάγγελμα που 
απαιτεί επαγγελματίες νοσηλευτές για να αλληλεπιδρούν 
με μια πληθώρα ατόμων, περιλαμβανομένων των συναδέλ-
φων τους, των ασθενών και των οικογενειών τους σε ένα 
περιβάλλον υψηλού stress. Η έννοια της συναισθηματικής 
νοημοσύνης αποκτά μεγαλύτερη σημασία καθώς αυξά-
νεται η πολυπλοκότητα της εργασίας. Η συναισθηματική 
νοημοσύνη επιτρέπει στους νοσηλευτές να αναπτύξουν 
συμβουλευτικές σχέσεις, να βελτιώσουν τη φροντίδα για 
τους ασθενείς και τις οικογένειές τους, καθώς επίσης να 
διαχειρίζονται το άγχος.25

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η συσχέτιση των επι-
πέδων της συναισθηματικής νοημοσύνης με την επαγ-
γελματική εξουθένωση που βιώνουν οι νοσηλευτές. Οι 
νοσηλευτές ανήκουν στους επαγγελματίες που είναι 
περισσότερο επιρρεπείς στην επαγγελματική εξουθένωση 
σε σύγκριση με εργαζόμενους σε άλλα επαγγέλματα. Η 
επαγγελματική εξουθένωση ορίζεται ως μια ψυχολο-
γική κατάσταση που προκαλείται από υψηλά επίπεδα 
stress στην εργασία. Είναι ένα σύνδρομο σωματικής και 
ψυχικής εξάντλησης που οδηγεί σε αρνητική στάση και 
συμπεριφορά προς το ίδιο το άτομο αλλά και ως προς 
την εργασία, σε μη παραγωγική εργασία, απουσία από 
την εργασία, χαμηλό ηθικό και έλλειψη ικανοποίησης 
από την εργασία. Ως προς τους νοσηλευτές, η επαγγελ-
ματική εξουθένωση συμβάλλει σημαντικά στη μείωση 
της ποιότητας των παρεχομένων στους ασθενείς υπηρε-
σιών και στην επακόλουθη δυσαρέσκεια των ασθενών 
από τις υπηρεσίες που τους παρέχονται. Ως εκ τούτου, 

η αναγνώριση της επαγγελματικής εξουθένωσης και η 
πρόληψή της μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό 
ρόλο στην ικανοποίηση των ασθενών. Το stress εισά-
γεται ως ένας από τους παράγοντες που επηρεάζουν 
την επαγγελματική εξουθένωση. Ωστόσο, πιστεύεται 
σήμερα ότι η εξουθένωση δεν είναι μόνο το αποτέλεσμα 
του stress αλλά ότι και η συναισθηματική νοημοσύνη 
διαδραματίζει ένα σημαντικό ρόλο στη ζωή και στην 
επαγγελματική επιτυχία.9

Σύμφωνα με τους Visintini και Campanini, οι φυσικές 
διαστάσεις του stress των νοσηλευτών είναι εξαιτίας της 
μεγάλης συμμετοχής τους και της ταύτισής τους με τους 
ασθενείς. Ο Rodriquez ωστόσο, αναφέρει ότι οι νοσηλευτές 
με αυξημένα επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης θα 
είναι σε θέση να διαχειρίζονται καλύτερα τις σχέσεις με 
τους ασθενείς τους και ως εκ τούτου, η επαγγελματική 
εξουθένωση μπορεί να προληφθεί. Είναι επομένως ση-
μαντικό, οι νοσηλευτές να μην αντιμετωπίσουν την επαγ-
γελματική εξουθένωση ως ένα σύμπτωμα του εργασιακού 
stress αλλά ως το αποτέλεσμα της κακής διαχείρισης του 
εργασιακού stress.26,27

Ο Budnik διερεύνησε τη σχέση μεταξύ της συναισθη-
ματικής νοημοσύνης και της επαγγελματικής εξουθένωσης 
μεταξύ 154 νοσηλευτών που εργάζονται σε τέσσερις δια-
φορετικές κλινικές (χειρουργική, μαιευτική, παιδιατρική 
και ΜΕΘ) και έδειξε ότι η επαγγελματική εξουθένωση 
είναι σημαντική στην πρόβλεψη της συναισθηματικής 
νοημοσύνης των νοσηλευτών.28

Οι Mayer et al, στη μελέτη τους βρήκαν ότι υπάρχει 
αρνητική συσχέτιση μεταξύ της συναισθηματικής νοη-
μοσύνης και της τάσης των ατόμων για προβληματική 
συμπεριφορά και επίσης ότι η συναισθηματική νοημοσύνη 
είναι ένας σημαντικός παράγοντας για τον καθορισμό 
της ψυχικής υγείας των ατόμων.29,31 Σύμφωνα με τους 
Smigla και Pastoria η συναισθηματική νοημοσύνη είναι 
απαραίτητη για να είναι ένας χώρος εργασίας παραγω-
γικός, όχι μόνο στο να είναι ο εργαζόμενος πιο καλός με 
τους συναδέλφους, αλλά και για την αντιμετώπισή τους 
με τον πλέον εποικοδομητικό τρόπο, όταν υπάρχει ένα 
πρόβλημα.30,31

Η σημασία της συναισθηματικής νοημοσύνης  
στη Νοσηλευτική

Η επαφή και η γνωριμία των νοσηλευτών με τους 
ασθενείς βοηθά τους νοσηλευτές στο να ερμηνεύουν 
τις ανησυχίες των ασθενών, να προβλέπουν τις ανάγκες 
τους και να αυξάνουν την ικανοποίηση των ασθενών 
μέσα από την εργασία τους. Η παροχή της ολιστικής 
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φροντίδας βοηθά τους νοσηλευτές να γνωρίσουν τους 
ασθενείς τους ως άτομα, βιώνοντας τις συναισθηματικές 
αντιδράσεις τους στον πόνο τους. Οι νοσηλευτές μέσω 
της ολιστικής φροντίδας είναι περισσότερο εκτεθειμένοι 
τόσο στη σωματική όσο και στη συναισθηματική αγωνία 
των ασθενών και πρέπει να ασχοληθούν με το εν λόγω 
τμήμα της εργασίας τους.32

Σήμερα θεωρείται αποδεκτό για τους νοσηλευτές 
να εκφράζουν τα συναισθήματά τους, καθώς και να συ-
μπάσχουν με τους ασθενείς τους, εκδηλώνοντας την 
ανθρώπινη φύση τους. Είναι όμως σαφές, ότι πρέπει να 
είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να διαχειρίζονται τα 
συναισθήματά τους.33

Οι Evans και Allen αναγνωρίζουν ότι η ικανότητα των 
νοσηλευτών στη διαχείριση των δικών τους συναισθημά-
των και στην κατανόηση των συναισθημάτων των ασθενών 
τους αποτελεί πλεονέκτημα για την παροχή φροντίδας, 
αλλά γενικότερα η συναισθηματική νοημοσύνη αγνοείται 
από τα νοσηλευτικά προγράμματα σπουδών.34 Οι Brewer 
και Cadman υποστηρίζουν ότι η συναισθηματική νοημο-
σύνη αναπτύσσεται κάθε φορά μέσω της εκπαίδευσης 
σε διαπροσωπικές δεξιότητες. Ο πιθανός ρόλος της συ-
ναισθηματικής νοημοσύνης στην ικανότητα των ατόμων 
να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά το εργασιακό άγχος 
μπορεί να είναι ιδιαίτερα χρήσιμος για τους νοσηλευτές 
στις αρχές της νοσηλευτικής τους πρακτικής, καθώς το 
εργασιακό άγχος και η επαγγελματική εξουθένωση μπο-
ρεί να έχουν μια θετική σχέση με την ικανοποίησή τους 
από την εργασία και την πρόθεσή τους να συνεχίσουν 
να εργάζονται.35 

Οι Humpel et al διαπίστωσαν ότι οι άνδρες νοσηλευτές 
με υψηλότερα επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης 
υπέφεραν περισσότερο από stress για τις επαγγελματικές 
τους ικανότητες. Συμπεραίνουν ότι οι άνδρες νοσηλευτές 
με υψηλότερη συναισθηματική νοημοσύνη γνωρίζουν 
καλύτερα τις δυνατότητές τους και είναι περισσότερο 
εστιασμένοι στην αποτελεσματικότητά τους στην εργασία, 
με αποτέλεσμα να είναι περισσότερο επιρρεπείς στο εργα-
σιακό stress σε σύγκριση με τις γυναίκες νοσηλεύτριες.23 

Σύμφωνα με τους Cummings et al, το νοσηλευτικό 
προσωπικό που έχει ένα υψηλό επίπεδο συναισθηματικής 
νοημοσύνης ανέφερε λιγότερη συναισθηματική εξάντληση 
και ψυχοσωματικά συμπτώματα, καλύτερη συναισθημα-
τική υγεία, αποτελεσματικότερη συνεργασία και ομαδική 
εργασία με τους ιατρούς, μεγαλύτερη ικανοποίηση από 

την εργασία τους και λιγότερες δυσκολίες στην κάλυψη 
των αναγκών των ασθενών. Ακόμη, παρατήρησε ότι το 
νοσηλευτικό προσωπικό που καθοδηγείται από προϊ-
στάμενο νοσηλευτή με υψηλά επίπεδα συναισθηματικής 
νοημοσύνης παρουσίασε μικρότερη εργασιακή εξάντλη-
ση, λιγότερα ψυχοσωματικά συμπτώματα, μεγαλύτερη 
διάθεση για συνεργασία και περισσότερη εργασιακή 
ικανοποίηση.36

Τέλος, η συναισθηματική νοημοσύνη είναι σημαντική 
για την ανάπτυξη και την ολοκλήρωση της επαγγελματικής 
ταυτότητας που βασίζεται σε διαφορετικούς τομείς της 
γνώσης, όπως η Ιατρική, η Ψυχολογία και η Νοσηλευτική. 
Υποκινεί την αναζήτηση για μια βαθύτερη κατανόηση της 
ταυτότητας του νοσηλευτή ως ατόμου, μεγιστοποιώντας 
την ευαισθητοποίηση και προωθώντας τη συναισθηματική 
και την πνευματική ανάπτυξη.37

Συμπεράσματα

Η βιβλιογραφία υποστηρίζει ότι τα άτομα με υψη-
λότερα επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης έχουν 
υγιέστερη, περισσότερο ευτυχισμένη και πιο παραγω-
γική επαγγελματική ζωή. Η συναισθηματική νοημοσύνη 
φαίνεται να οδηγεί σε πιο θετικές στάσεις, μεγαλύτερη 
προσαρμοστικότητα, βελτίωση των σχέσεων και αυξη-
μένο προσανατολισμό προς θετικές αξίες. Δεν υπάρχει 
λοιπόν καμιά αμφιβολία, ότι όλες αυτές οι δεξιότητες 
είναι πολύτιμες στη Νοσηλευτική. 

Τα υψηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης 
των νοσηλευτών τους βοηθούν στο να αντιμετωπίσουν 
πιο επιδέξια τα συναισθήματά τους στην εργασία τους 
και να μειώσουν τη συχνότητα εμφάνισης ψυχολογικού 
stress προς όφελος δικό τους αλλά και των ασθενών. 
Όπως φαίνεται και από την παραπάνω ανασκόπηση, η 
συναισθηματική νοημοσύνη είναι σημαντικό να ανα-
πτυχθεί κατά την προετοιμασία των νοσηλευτών για την 
επαγγελματική τους εργασία. Ενδεχομένως, χρειάζεται 
να αναπτυχθεί ένα πρόγραμμα κατάρτισης όπου οι νο-
σηλευτές να μπορούν να μάθουν πώς να έρχονται σε 
επαφή με τα συναισθήματά τους και με τα συναισθήματα 
των άλλων, να γίνεται σωστή διαχείριση των σχετικών 
συναισθημάτων ώστε να αποφεύγεται η ανάπτυξη ψυ-
χολογικών εκδηλώσεων και να ενισχύεται η δέσμευση 
με την εργασία τους.
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ABSTRACT
Correlation of Psychological Manifestations in Nurses with the Level of their Emotional Intelligence
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Introduction: Nurses, due to the stressful nature of their work, often present psychological problems. There is evidence to 
suggest that the psychological indicators of stress are associated with the level of their emotional intelligence. Aim: Literature 
review of emotional intelligence and its impact on psychological manifestations in nurses. Identification of stress indicators 
in nurses and investigation of the possible association of these symptoms with the level of emotional intelligence. Method: 
A literature search was made for research articles in the databases Medline and PubMed, for the years 1996 to 2013, using the 
key-words: “Emotional intelligence”, “nurses”, “psychological manifestations”, “stress”. Results: Nurses with high levels of emo-
tional intelligence are reported to be much more effective in numerous key performance indicators, including stress manage-
ment, indicating that the growth of emotional intelligence levels is vital for healthcare professionals and especially for those 
in leadership positions. It is important for nurses to be able to control their emotions and to recognize the emotions of others. 
Nurses with high levels of emotional intelligence appeared less likely to suffer from stress, depression or burnout; conversely, 
nurses with low levels of emotional intelligence were reported more prone to develop these conditions. Emotional intelligence 
allows nurses to deal with stress better, thus contributing to maintenance of their wellbeing and mental health, and to their 
career development. Conclusions: A high level of emotional intelligence in nurses is a positive element in controlling and 
improving stress levels, protecting against burnout and ensuring quality of life, work satisfaction, effective conflict manage-
ment and patient satisfaction. Recognition of the role of emotional intelligence is important in the early stages of the nursing 
career because it provides the opportunity for early identification and management of the causes of work related stress and 
professional burnout syndrome in nurses. This in its turn results in an increase of work satisfaction in nurses and maintains their 
intention to continue working in their chosen career.
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